
 Interrogazione n. 1626 

presentata in data 7 agosto 2025 

 a iniziativa della Consigliera Bora 

 Post Facebook su vicende “SVEM” ed eventuali provvedimenti conseguenti 

    a risposta scritta 

 

 

La sottoscritta Consigliera regionale, 
 

Premesso che: 

 

-  con l.r. n. 24/2021 (Disposizioni per la Società “Sviluppo Europa Marche srl (SVEM srl)) la Società 
a responsabilità limitata “Sviluppo Marche srl” (SVIM) veniva trasformata in “Sviluppo Europa 
Marche Srl” (SVEM);  
 
- con giusta nomina deliberata dall’Assemblea dei soci della medesima Società del 14 giugno 2024 
è stato conferito l’incarico di Presidente della Società Sviluppo Europa Marche Srl (SVEM) al dott. 
xxxxxx; 
 
- la SVEM opera a favore dello sviluppo socio-economico e della competitività del territorio regionale, 
anche sul piano internazionale, in coerenza con le politiche di programmazione e pianificazione 
regionali. 
 
Considerato che: 
 
- da alcuni post Facebook risulta che: 
 
POST DEL 9 LUGLIO 2025:  
omissis 
 
POST DEL 13 LUGLIO 2025:  
omissis 
 
POST DEL 17 LUGLIO 2025:  
omissis 
 
POST DEL 19 LUGLIO 2025:  
omissis 
 
POST DEL 21 LUGLIO 2025:  
omissis 
 
Ritenuto che: 
 
- la SVEM contribuisce allo sviluppo dell’economia del territorio marchigiano, supportando l’attività 
dell’Amministrazione Pubblica, in stretta collaborazione con le forze economiche che operano in 
esso, attraverso l’elaborazione di progetti locali. In particolare SVEM opera in rapporto esclusivo con 
la Regione Marche per l’attuazione della politica di sviluppo del territorio, traducendo in progetti 
regionali, nazionali ed internazionali, sia gli obiettivi definiti nel POR (Programma Operativo 
Regionale) sia gli indirizzi strategici scaturiti dalla concertazione tra le forze sociali e produttive; 
 
- le vicende come sopra riportate gettano ombre pesanti sulla gestione della SVEM e dalle medesime 
vicende sembrerebbero emergere gravi responsabilità e conflitti di interesse in capo al direttore della 
stessa e dei componenti del Consiglio di Amministrazione. 



 
Richiamati i seguenti atti: 
 
-  Interrogazione n. 1257 presentata in data 23 luglio 2024 a iniziativa dei Consiglieri Bora, Casini, 
Carancini, Cesetti, Mangialardi, Mastrovincenzo e Vitri ad oggetto: “Presidenza SVEM – richiesta 
chiarimenti”; 
 
- Accesso agli atti prot. n.  0764792|13/06/2025|R_MARCHE|GRM|SGM|A|60.10/2025/SGM/111 di 
richiesta dell’elenco di tutti i collaboratori SVEM – Sviluppo Marche Europa – selezionati da gennaio 
2020 alla data del 12 giugno 2025; 
 
- Accesso agli atti prot. n. 0835843|25/06/2025|R_MARCHE|GRM|SGM|A di richiesta dei nominativi 
e delle copie dei curriculae vitae dei primi cinque idonei della graduatoria finale di merito dell’avviso 
pubblico per la valutazione comparativa finalizzata al conferimento di n. 5 incarichi per la figura di 
un collaboratore di Sviluppo Europa Marche Srl per i coordinamento dei singoli comuni con le 
politiche di sviluppo economico intraprese dalla Regione Marche e dalla stessa affidate, pubblicata 
nella sezione Amministrazione Trasparente del sito di SVEM il 30 maggio u.s. e stilata dal Consiglio 
di Amministrazione SVEM nella seduta del 21 maggio 2025, all’esito della procedura pubblica di 
valutazione comparativa. 
 
Ritenuto altresì che: 
 
- l’autonomia organizzativa dell’Amministrazione regionale pur potendosi dispiegare attraverso enti 
e organismi come la SVEM, soggiace pur sempre – come osservato dalla Corte dei Conti – al 
principio costituzionale del buon andamento (art. 97 della Costituzione) che, letto alla luce di quello 
dell’equilibrio di bilancio (art. 81 della Costituzione), vincola l’amministrazione pubblica a impiegare 
nel modo più efficiente possibile tutte le risorse di cui dispone; 
 
- dai post di cui in premessa emerge infine la sussistenza di gravi ipotesi di reato in danno della 
stessa Regione Marche. 
 
Per quanto sopra, 
 

INTERROGA 
 
il Presidente della Giunta regionale e l’Assessore competente, per sapere: 
 
- se non si intenda accertare i fatti riportati e descritti nei post riportati e trascritti in narrativa; 
 
- all’esito e nella sussistenza dei presupposti, se si intenda trasmettere il presento atto, unitamente 
agli accertamenti con lo stesso richiesti: - al Procuratore regionale della Corte dei Conti delle Marche; 
- al Procuratore della Repubblica presso il Tribunale di Ancona; - al Procuratore Generale presso la 
Corte di Appello delle Marche;  
 
- se si intenda revocare l’incarico al Presidente della Società Sviluppo Europa Marche Srl  (SVEM). 
 


